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1. Ümumi məlumat 
 

Dünya Bankı Qrupunun “Əlverişli Biznes Mühiti” layihəsinin “Biznesə daxil olma” indikatoru ilə bağlı 

müvafiq sahədə təkmilləşmələrin həyata keçirilməsinə dair 2022-2023-cü illər üzrə Yol Xəritəsinin 

2.4.1.4-cü bəndində Biznesə başlama sahəsində aparılmış islahatların üstünlükləri və nəticələri 

barədə sahibkarlar arasında onlayn sorğunun keçirilməsi Kiçik və Orta Biznesin İnkişafı Agentliyinə 

(Bundan sonra – Agentlik) həvalə olunmuşdur.  

Hazırda ölkə üzrə formalaşdırılmaqda olan Kiçik və Orta Biznesin Dostu (KOB dostu) şəbəkəsi 

Agentliyin mühüm strateji layihələrindən biridir və Agentliyin regionlardakı fəaliyyəti eyni zamanda 

bu şəbəkə vasitəsilə həyata keçirilir. Ümumilikdə 42 şəhər və rayonda 44 KOB dostu ofislərində 

10 koordinator 46 KOB dostu, eyni zamanda Naxçıvan MR-nı əhatə edən 1 koordinator və 4 KOB  

dostu fəaliyyət göstərir. KOB dostlarının fəaliyyəti yeni KOB-ların yaranması, mövcud KOB-ların 

inkişafı vasitəsilə regionun inkişaf potensialının reallaşdırılmasına yönəldilmişdir. KOB dostlarının 

fəaliyyətinin digər önəmli istiqaməti KOB-lara onların dayanıqlı inkişaf tələblərinə uyğun çoxsaylı 

dəstəklərin verilməsindən ibarətdir. Bu istiqamətdə fəaliyyət bir tərəfdən mövcud dövlət dəstək 

mexanizmlərindən istifadə imkanlarının genişləndirilməsi, bu dəstəklərə KOB-ların maneəsiz və 

rahat çıxışının təmin edilməsinə, digər tərəfdən Agentliyin göstərəcəyi çoxsaylı dəstək 

mexanizmlərinin tətbiqinə yönəlmişdir. KOB dostlarının fəaliyyətinin daha bir mühüm istiqaməti 

sorğu və monitorinqlərin həyata keçirilməsidir. Sahibkarlarla sıx əlaqədə olan KOB dostları onların 

inkişaf ehtiyaclarını sorğular və digər vasitələrlə öyrənir. KOB dostu şəbəkəsi vasitəsilə “Biznesə 

başlama sahəsində aparılmış islahatların üstünlükləri və nəticələri barədə” sorğu 14 sualdan ibarət 

olmuş və 154 nəfər respondent arasında keçirilmişdir.  



 

2. Sorğuda istifadə olunan suallar  
 

S/S Sorğuda istifadə olunan suallar 

1 Yeni rəqəmsal qeydiyyat sistemi (FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə) 

barədə məlumatı haradan əldə etmisiniz? 

2 MMC-nin qeydiyyatını həyata keçirmək prosesinin asanlığını 

qiymətləndirin: 

3 Qeydiyyat zamanı rastlaşdığınız çətinlikləri bildirin: 

4 Biznesə başlamaq üçün ölkədə aparılmış islahatları qiymətləndirin: 

5 Bu sahədə aparılmış islahatlar barədə məmnun olduğunuz məqamları 

bildirin: 

6 Elektron imza olmadan FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə hüquqi şəxsin 

elektron dövlət qeydiyyatı prosesini necə dəyərləndirirsiz? 

7 Qeydiyyat proseduru çərçivəsində ƏDV qeydiyyatının aparılmasına 

münasibətiniz necədir? 



8 Qeydiyyat proseduru çərçivəsində əmək müqavilələrinin məlumatlarının 

ƏƏSMN-nə, e-imza almaq üçün ərizənin ASAN imza sertifikatı 

mərkəzinə ötürülməsini necə qiymətləndirirsiz? 

9 Notariuslara hüquqi şəxslərin elektron qaydada təsdiq edilmiş 

qeydiyyat sənədlərindən istifadə (baxış, çap etmə) imkanının 

yaradılmasına münasibətiniz necədir? 

10 Elektron imza olmadan FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə hüquqi şəxsin 

elektron dövlət qeydiyyatı prosesini aparmaqla nə qədər vaxta 

qənaət edə bilərsiniz? 

11 Qeydiyyat prosedurunda daha nəyin təkmilləşdirilməsini istərdiniz? 

12 Həyata keçirilən islahatların biznes mühitinə təsirini necə 

qiymətləndirirsiniz? 

13 Hüquqi şəxsin dövlət qeydiyyatının hansı üsulunu daha üstün hesab 

edirsiz? 

14 Kağız daşıyıcılarda qeydiyyat sənədlərinin notariuslardan əldə 

edilməsinə münasibətiniz necədir? 

 

 

 



 

3. Suallara dair statistik məlumat 

 

Sual 1.  

Yeni rəqəmsal qeydiyyat sistemi (FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə) barədə məlumatı haradan 

əldə etmisiniz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
İnternetdən 68 44% 

KOB dostlarından 18 11.7% 

KOB evindən 2 1.3% 

KİV-dən 41 26.6% 

Digər 25 16.2% 
 

Sorğunun 1-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 68 nəfər (44%) İnternetdən 

cavabını, 18 nəfər (11.7%) KOB Dostlarından cavabını, 2 nəfər (1.3%) KOB Evindən cavabını, 41 

nəfər (26.6%)  KİV-dən cavabını və 25 nəfər (16.2%) Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik1) 
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Sual 2.  

MMC-nin qeydiyyatını həyata keçirmək prosesinin asanlığını qiymətləndirin: 

 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Asandır 74 48% 

Çətindir 9 6% 

Orta 54 35% 

Çətinlik çəkdiyim məqamlar oldu 17 11% 
 

 

Sorğunun 2-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 74 nəfər (48%) Asandır cavabını, 

9 nəfər (6%) Çətindir cavabını, 54 nəfər (35%) Orta cavabını, 17 nəfər (11%) Çətinlik çəkdiyim 

məqamlar oldu cavabını seçmişdir. (Qrafik2) 
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Sual 3.  

Qeydiyyat zamanı rastlaşdığınız çətinlikləri bildirin: 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Rastlaşmamışam 83 54% 

Daha çox texniki çətinliklərdir 41 26.6% 

Tələb olunan bəzi məlumatları 
anlamaqda çətinlik çəkdim 28 18% 

Digər 2 1.3% 
 

 

 

Sorğunun 3-cü sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 83 nəfər (54%) Rastlaşmamışam 

cavabını, 41 nəfər (26.6%) Daha çox texniki çətinliklərdir cavabını, 28 nəfər (18%) Tələb olunan bəzi 

məlumatları anlamaqda çətinlik çəkdim cavabını, 2 nəfər (1.3%) Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik3) 
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Sual 4.  

Biznesə başlamaq üçün ölkədə aparılmış islahatları qiymətləndirin: 

 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 

Mükəmməl 16 10.4% 

Yaxşı 78 50.6% 

Orta 55 35.7% 

Pis 3 2% 

Çox pis 2 1.3% 
 

 

Sorğunun 4-cü sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 16 nəfər (10.4%) Mükəmməl 

cavabını, 78 nəfər (50.6%) Yaxşı cavabını, 55 nəfər (35.7%) Orta cavabını, 3 nəfər (2%) Pis cavabını, 

2 nəfər (1.3%) Çox pis cavabını seçmişdir. (Qrafik4) 
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Sual 5.  

Bu sahədə aparılmış islahatlar barədə məmnun olduğunuz məqamları 

bildirin: 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Proseslərin rəqəmsallaşması 67 43.5% 

Korrupsiyanın yox səviyyəsinə 
endirilməsi 38 24.7% 

Operativlik 41 26.7% 

Digər 8 5.2% 
 

 

 

Sorğunun 5-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 67 nəfər (43.5%) Proseslərin 

rəqəmsallaşması cavabını, 38 nəfər (24.7%) Korrupsiyanın yox səviyyəsinə endirilməsi cavabını, 41 

nəfər (26.7%) Operativlik cavabını, 8 nəfər (5.2%) Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik5) 
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Sual 6.  

Elektron imza olmadan FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə hüquqi şəxsin 

elektron dövlət qeydiyyatı prosesini necə dəyərləndirirsiz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Müsbət, bu sahibkarların 

xeyrinədir 131 85% 

Mənfi, bu sahibkarlara lazım 
deyil 2 1.3% 

Fərq yoxdur, yenilik 
sahibkarlığın inkişafına 

təsirsizdir 21 13.7% 

 

 

Sorğunun 6-cı sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 131 nəfər (85%) Müsbət, bu 

sahibkarların xeyrinədir cavabını, 2 nəfər (1.3%) Mənfi, bu sahibkarlara lazım deyil cavabını, 21 nəfər 

(13.7%) Fərq yoxdur, yenilik sahibkarlığın inkişafına təsirsizdir cavabını seçmişdir. (Qrafik6) 
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Sual 7.  

Qeydiyyat proseduru çərçivəsində ƏDV qeydiyyatının aparılmasına 

münasibətiniz necədir? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Müsbətdir, bir prosedur 

çərçivəsində əlavə prosedur da 
yerinə yetirilir 115 74.7% 

Proseduru çətinləşdirir 13 8.4% 

Digər 26 16.9% 
 

Sorğunun 7-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 115 nəfər (74.7%) Müsbətdir, bir 

prosedur çərçivəsində əlavə prosedur da yerinə yetirilir cavabını, 13 nəfər (8.4%) Proseduru 

çətinləşdirir cavabını, 26 nəfər (16.9%) Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik7) 
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Sual 8.  

Qeydiyyat proseduru çərçivəsində əmək müqavilələrinin məlumatlarının ƏƏSMN-nə, e-imza 

almaq üçün ərizənin ASAN imza sertifikatı mərkəzinə ötürülməsini necə qiymətləndirirsiz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Müsbətdir, bir prosedur çərçivəsində 
daha növbəti iki prosedur da yerinə 

yetirilir 121 78.6% 

Proseduru çətinləşdirir 6 3.9% 

Fərq etməz, ümumi prosesə təsir 
göstərmir 27 17.5% 

 

 

 

Sorğunun 8-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 121 nəfər (78.6%) Müsbətdir, bir 

prosedur çərçivəsində daha növbəti iki prosedur da yerinə yetirilir cavabını, 6 nəfər (3.9%) Proseduru 

çətinləşdirir cavabını,  27 nəfər (17.5%) Fərq etməz, ümumi prosesə təsir göstərmir cavabını 

seçmişdir. (Qrafik8) 
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Sual 9.  

Notariuslara hüquqi şəxslərin elektron qaydada təsdiq edilmiş qeydiyyat 

sənədlərindən istifadə (baxış, çap etmə) imkanının yaradılmasına 

münasibətiniz necədir? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Müsbətdir, bu sahibkarların xeyrinədir 118 76.6% 

Fərq etməz, heç nə dəyişməyəcək 27 17.5% 

Digər 9 5.8% 
 

 

Sorğunun 9-cu sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 118 nəfər (76.6%) Müsbətdir, bu 

sahibkarların xeyrinədir cavabını, 27 nəfər (17.5%) Fərq etməz, heç nə dəyişməyəcək cavabını,  9 

nəfər (5.8%) Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik9) 
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Sual 10.  

Elektron imza olmadan FİN kod və mobil nömrə vasitəsilə hüquqi şəxsin elektron dövlət 

qeydiyyatı prosesini aparmaqla nə qədər vaxta qənaət edə bilərsiniz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
30-40 dəqiqə 95 61.7% 

Vaxt daha çox sərf olunur 27 17.5% 

Vaxta qənaət olunmur 32 20.8% 
 

 

Sorğunun 10-cu sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 95 nəfər (61.7%) 30-40 dəqiqə 

cavabını, 27 nəfər (17.5%) Vaxt daha çox sərf olunur cavabını, 32 nəfər (20.8%) Vaxta qənaət olunmur 

cavabını seçmişdir. (Qrafik10) 
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Sual 11.  

Qeydiyyat prosedurunda daha nəyin təkmilləşdirilməsini istərdiniz? 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Tələb olunan sənədlərin 
siyahısının minimuma 

endirilməsi 110 71.4% 

Hər bir dəyişiklik sahibkarın 
ziyanına olacaq 5 3.2% 

Təkmilləşdirməyə ehtiyac 
yoxdur 28 18.2% 

Digər 11 7.1% 
 

Sorğunun 11-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 110 nəfər (71.4%) Tələb olunan 

sənədlərin siyahısının minimuma endirilməsi cavabını, 5 nəfər (3.2%) Hər bir dəyişiklik sahibkarın 

ziyanına olacaq cavabını, 28 nəfər (18.2%) Təkmilləşdirməyə ehtiyac yoxdur cavabını,  11 nəfər (7.1%) 

Digər cavabını seçmişdir. (Qrafik11) 
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Sual 12.  

Həyata keçirilən islahatların biznes mühitinə təsirini necə qiymətləndirirsiniz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Müsbət 127 82.5% 

Mənfi 4 2.6% 

Təsirsiz 
23 14.9% 

 

 

Sorğunun 12-ci sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 127 nəfər (82.5%) Müsbət 

cavabını, 4 nəfər (2.6%) Mənfi cavabını, 23 nəfər (14.9%) Təsirsiz cavabını seçmişdir. (Qrafik12) 
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Sual 13.  

Hüquqi şəxsin dövlət qeydiyyatının hansı üsulunu daha üstün hesab edirsiz? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 
Kağız formada 18 11.7% 

Elektron formada 92 59.7% 

Fin kodla 
44 28.6% 

 

 

Sorğunun 13-cü sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 18 nəfər (11.7%) Kağız formada 

cavabını, 92 nəfər (59.7%) Elektron formada cavabını, 44 nəfər (28.6%) Fin kodla cavabını seçmişdir. 

(Qrafik13) 
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Sual 14.  

Kağız daşıyıcılarda qeydiyyat sənədlərinin notariuslardan əldə edilməsinə münasibətiniz 

necədir? 

 

Cavablar İştirakçı sayı (nəfərlə) İştirakçı sayı (faizlə) 

Müsbət 62 40.3% 

Mənfi 36 23.4% 

Fərq etməz 
56 36.4% 

 

 

Sorğunun 14-cü sualında 154 respondent iştirak etmişdir. Bunlardan 62 nəfər (40.3%) Müsbət 

cavabını, 36 nəfər (23.4%) Mənfi cavabını, 56 nəfər (36.4%) Fərq etməz cavabını seçmişdir. 

(Qrafik14) 
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4. Nəticə 
Nəticə olaraq bildiririk ki, KOB dostu şəbəkəsi vasitəsilə 154 respondent arasında 

14 fərqli sualdan ibarət sorğu qısa müddət ərzində hazırlanmışdır.  

4.1. Təkliflər 
 

4.1.1. Yeni fəaliyyətə başlayan sahibkarlar üçün biznes mühiti barədə məlumatlandırma 

tədbirlərinin həyata keçirilməsi. 

4.1.2. Yeni rəqəmsal qeydiyyat sistemi barədə maarifləndirmə tədbirinin təşkil olunması 

4.1.3.  Hüquqi şəxsin elektron dövlət qeydiyyatı prosesi ilə bağlı maarifləndirmə tədbirinin 

təşkil olunması 
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